

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры акушерства и гинекологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Приволжский исследовательский медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации Гречканева Геннадия Олеговича на диссертацию Мардиевой Резеды Рубертовны на тему: «Особенности развития и течения климактерического синдрома у женщин в условиях современного крупного промышленного города», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 Акушерство и гинекология

Актуальность избранной темы

Актуальность проблем, связанных со старением женского организма, в современной медицине неоспорима. Клинические проявления ранних климактерических симптомов исключительно многообразны: приливы, потливость, бессонница, вялость, снижение памяти, неустойчивость настроения, прибавка массы тела и др. Менопаузальный генитоуринарный синдром проявляется спектром признаков, среди которых: сухость влагалища, диспареуния, зуд, жжение и дискомфорт. Поздние симптомы климактерия (остеопороз, сердечно-сосудистые заболевания, инсулинорезистентность) характеризуются наибольшей тяжестью течения и драматичными исходами, представляя значимую проблему общественного здоровья и здравоохранения. Общая стратегия поддержания здоровья женщин в пери- и постменопаузе включает менопаузальную гормональную терапию с учетом целей терапии и расчета индивидуальных факторов риска. Таким образом, здоровье женщин в периоде климактерия является общественно значимой проблемой современной медицины.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации подтверждается грамотным дизайном исследования и достаточным объемом проанализированного клинического материала. Материалы и методы исследования включили в себя анкетирование пациенток, анализ лабораторных и клинических данных, результатов инструментальных обследований. Также были применены международные шкалы для оценки климактерических симптомов. Это представляет собой комплексный, всесторонний подход к анализу состояния здоровья исследуемой когорты женщин.

Методология диссертационного исследования, научные положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и задачам исследования. Полученные автором результаты подробно разъяснены в диссертационной работе и подтверждены весомыми аргументами. В завершении исследования представлены выводы, которые несут практическую значимость.

Таким образом, достаточный объем исследования, использование современных разносторонних диагностических методик, а также приведенные по теме аргументы позволяют считать научные положения, выводы и практические рекомендации автора вполне обоснованными.

Достоверность и новизна полученных данных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационная работа Мардиевой Резеды Рубертовны соответствует критериям научной новизны.

Автором на материале исследования при использовании комплексного анкетирования и методов статистической обработки впервые были всецело и полно рассмотрены внешние и внутренние факторы, способные повлиять на время наступления менопаузы и на качество жизни женщин в постменопаузе.

Автором впервые для оценки выраженности климактерических симптомов у женщин применена двойная методика обработки информации - использованы не только методики статистической обработки, но и перспективная технология машинного обучения – градиентный бустинг.

Также диссертантом впервые представлено комплексное описание портрета наиболее типичной современной менопаузальной пациентки, что может быть применено в практическом звене медицины для оценки женщин на предмет риска развития климактерического синдрома и тяжести его течения.

Обобщая вышеизложенное, возможно утверждать, что диссертационная работа является актуальной и содержит в себе достаточное количество новых и полезных для практического здравоохранения положений. Приведенные в диссертации выводы и практические рекомендации логично вытекают из внушительного количества проведенных лабораторных и инструментальных методов исследований и комплексного анкетирования пациенток, а также двойной методики обработки статистической информации, позволяющей получить достоверные данные.

Теоретическая и практическая значимость работы.

Результаты, полученные в диссертационной работе Мардиевой Резеды Рубертовны, имеют достаточную научно-практическую ценность. Теоретическая значимость работы заключается в том, что оценена и представлена характеристика климактерических проявлений на этапе менопаузального перехода, а также выделен социоклинический портрет женщины с наиболее частым набором симптомов климакса, что может позволить своевременно начать менопаузальную гормональную терапию в поздний период менопаузального перехода для предупреждения развития климактерического синдрома.

Также полученные результаты могут быть использованы в качестве перспективных направлений дальнейших научных исследований по вопросу

заблаговременной коррекции проявлений климакса на этапе менопаузального перехода.

Практическая значимость работы заключается в том, что предложенное Мардиевой Р.Р. назначение комбинированной гормональной терапии у женщин в позднем периоде менопаузального перехода при наличии очевидных признаков гипозэстрогении может быть применено в практической медицине для исключения развития у пациенток генитоуринарного менопаузального синдрома, соматических нарушений, выраженных психоэмоциональных расстройств и вазомоторных симптомов в дальнейшем.

Кроме того, в комплекс диагностических мероприятий у вышеописанных пациенток рекомендовано включать перед назначением МГТ оценку уровня метаболических нарушений у женщин по параметрам липидного и углеводного обмена (общий холестерин, ЛПНП, ЛПВП, общий билирубин, АЛТ, АСТ) с динамической оценкой этих данных через 6 и 12 месяцев.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертация изложена на 127 страницах компьютерного текста и состоит из введения, обзора литературы, характеристики дизайна, материалов и методов исследования, главы результатов собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций. Текст сопровождается 21 таблицей и 19 рисунками, которые информативны и наглядны, имеется 3 приложения. Список использованной литературы включает 227 источников, в их числе 103 – отечественных, 124 – зарубежных.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы, определены цель и задачи исследования, научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость работы, основные научные положения, выносимые автором на защиту. Представлены данные по апробации результатов исследования, а также их внедрению в практическую работу и учебный процесс.

В главе 1 (обзор литературы) освещаются актуальные сведения о распространенности, выраженности, особенностях этиопатогенеза, а также влиянии на качество жизни симптомов климакса. В обзоре проанализированы современные научные взгляды о патогенетических механизмах развития климактерического синдрома, оценена мировая и российская практика в вопросах его терапии. Исходя из представленного обзора литературы видно, что автор умеет анализировать материал и в полном объеме владеет изучаемой научной проблемой. Работа написана грамотным научным языком, имеет четкую структурную и логическую последовательность. Оформление диссертации соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации

В главе 2 (дизайн, материалы и методы исследования) представлена подробная поэтапная схема построения исследования. Достаточно детально изложен дизайн исследования и информация о клинических, лабораторных и инструментальных методах исследования, а также проведенного статистического анализа и анкетирования.

Глава 3 (результаты исследования) представляет основную часть работы и содержит большой объем анализируемого материала. Глава поделена на 3 раздела, которые соответствуют этапам исследования.

В 1 разделе подробно описывается клиническая характеристика пациенток, анализ социокультурного статуса и психосоматического здоровья исследуемых женщин на основании комплексного анкетирования.

Раздел 2 содержит статистический анализ данных с целью определения особенностей менопаузального перехода, оценки факторов риска развития и прогрессирования климактерического синдрома у женщин в периоде менопаузального перехода и постменопаузы, характеристики климактерического синдрома и его выраженности, описания комплексного портрета женщины с патологическим течением менопаузы в зависимости от этнического происхождения, социально-финансового состояния, психосоматического здоровья, репродуктивного и соматического статуса.

В 3 разделе главы представлен анализ лечебно-профилактического использования МГТ у 60 женщин периода менопаузального перехода с имеющимися симптомами гипоэстрогении, вошедших в группу риска по развитию патологического течения менопаузы. Основную группу составили 30 женщин, принимающих МГТ, 30 – вошли в контрольную группу (женщины, отказавшиеся от приема МГТ).

В 4 главе (обсуждение результатов исследования) автор систематизирует результаты собственных исследований и сопоставляет их с данными современных отечественных и зарубежных публикаций по изучаемой тематике, аргументирует свои заключения, демонстрируя углубленные знания по данной теме.

Выводы рационально подводят итог содержания диссертации, обоснованы и полностью соответствуют поставленным целям и задачам исследования.

Практические рекомендации составлены четко и лаконично, что позволяет использовать их в работе врача акушера-гинеколога.

Разделы диссертации написаны последовательно, дают полный анализ проведенных исследований.

По теме диссертационного исследования опубликовано 9 печатных работ, из которых 5 - в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, в том числе 3 работы в базе цитирования Scopus.

Содержание автореферата полностью отражает основные результаты выполненного диссертационного исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Диссертация диссертационная работа Мардиевой Резеды Рубертовны на тему «Особенности развития и течения климактерического синдрома у женщин в условиях современного крупного промышленного города»

является актуальной как для науки, так и для практики. Очевидным достоинством работы являются рекомендации по началу применения МГТ в периоде менопаузального перехода для исключения дальнейшего развития климактерического синдрома, а также его осложнений.

Принципиальных замечаний по выполненной диссертационной работе, ее оформлению нет.

Оценивая в целом диссертацию положительно, хотелось бы задать диссертанту уточняющие вопросы:

1. Почему Вы включили в исследование именно городских жительниц?
2. Вы использовали МГТ для профилактики или для лечения климактерического синдрома?

Заключение о соответствии диссертации критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней»

Диссертационная работа Мардиевой Резеды Рубертовны на тему «Особенности развития и течения климактерического синдрома у женщин в условиях современного крупного промышленного города», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология, является завершенной научной квалификационной работой, в которой решена научная задача по рациональной коррекции менопаузального синдрома и выявлению особенностей течения климактерического синдрома у женщин крупного промышленного города (Казань). По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Мардиевой Резеды Рубертовны соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук,

(3.1.4 Акушерство и гинекология),

профессор, профессор кафедры акушерства и гинекологии

ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский

медицинский университет» Минздрава России

 Гречканев Г.О.

«15» августа 2024 г.

Согласен на обработку персональных данных

Адрес: 602005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д. 10/1

Телефон: +7-831-439-09-43, +7-831-463-01-84

e-mail: rector@pimiinn.net.

адрес сайта организации <https://pimunn.ru>

Подпись доктора медицинских наук, профессора Гречканева Г.О. заверяю



Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский
медицинский университет» Минздрава России,

доктор биологических наук





Андреева Н.Н.